

Риски в профессии адвокатов: угрозы и покушения

Бардаков Владимир Евгеньевич
E-mail: vova.bardakov.06@mail.ru

Нападения на адвокатов представляют собой значительную угрозу для системы правосудия и безопасности юридических профессионалов. По данным Международной ассоциации юристов (IBA), в период с 2015 по 2020 годы было зафиксировано более 2000 случаев нападений на адвокатов по всему миру. В Российской Федерации проблема нападений на адвокатов также стоит остро, что подтверждается данными Федеральной палаты адвокатов и независимыми исследованиями. Важность обсуждения данной проблемы обусловлена несколькими факторами. Во-первых, безопасность адвокатов напрямую связана с эффективностью правовой системы и доверием общества к правосудию. Во-вторых, нападения на адвокатов препятствуют осуществлению ими своих профессиональных обязанностей, что негативно сказывается на защите прав и интересов граждан. В-третьих, отсутствие должной правовой защиты адвокатов может привести к их отказу от участия в резонансных и сложных делах, что в конечном итоге подрывает основы правового государства[2].

Целью исследования является изучение одной из наиболее острых проблем в адвокатской деятельности, составление рекомендаций по улучшению безопасности адвокатов и повышению их защиты.

Международные стандарты играют важную роль в обеспечении защиты адвокатов. Одним из ключевых документов является «Основные принципы, касающиеся роли адвокатов», принятые VIII Конгрессом ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями в 1990 году. Эти принципы подчеркивают важность независимости адвокатов и необходимость защиты их от запугивания, вмешательства и преследования. В частности, государствам рекомендуется обеспечивать адвокатам защиту от угроз, насилия и любой формы дискrimинации в связи с их профессиональной деятельностью. Международный пакт о гражданских и политических правах (1966 г.) также закрепляет право на справедливое судебное разбирательство, что включает в себя доступ к квалифицированной правовой помощи и защиту адвокатов. Статья 14 Пакта гарантирует каждому право на правовую защиту, подразумевая безопасность адвокатов, чтобы они могли беспрепятственно выполнять свои профессиональные обязанности[4]. В Российской Федерации правовая защита адвокатов регулируется Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (2002 г.). Закон закрепляет права и обязанности адвокатов, а также меры их защиты. В частности, статья 18 закона предусматривает, что адвокат имеет право на неприкосновенность личности, а статья 19 устанавливает ответственность за воспрепятствование адвокатской деятельности[3]. Тем не менее, несмотря на наличие законодательной базы, на практике адвокаты часто сталкиваются с физическим насилием, угрозами и давлением. В 2019 году Федеральная палата адвокатов Российской Федерации зарегистрировала 78 случаев нападений на адвокатов, что свидетельствует о необходимости дополнительных мер защиты и реализации существующих норм.

Например, в Краснодаре в 2018 году был избит адвокат Михаил Беньяш, который защищал задержанных на протестах против повышения пенсионного возраста. Этот случай подчеркнул необходимость разработки эффективных мер защиты адвокатов, включая создание специализированных подразделений в правоохранительных органах, которые будут оперативно реагировать на угрозы и нападения.

Психологическая защита адвокатов также является важным аспектом их профессиональной деятельности. Адвокаты часто сталкиваются с психологическим давлением и

*Конференция «65-я межрегиональная студенческая научная конференция:
Региональная площадка "Вернадский - Адыгея"»*

запугиванием, что может негативно сказаться на их работе. Согласно исследованию, прошедшему Московским центром юридических исследований в 2018 году, 64% опрошенных адвокатов сообщили о случаях психологического давления.

Одним из ключевых шагов для решения данной проблемы является укрепление нормативной базы. Необходимо внести изменения в законодательство, направленные на усиление ответственности за преступления против адвокатов и обеспечение их защиты. Важно также предусмотреть механизмы оперативного реагирования на угрозы и нападения. Для этого можно рассмотреть возможность создания специализированных подразделений в правоохранительных органах, которые будут заниматься расследованием преступлений против адвокатов. Эти подразделения должны быть наделены достаточными полномочиями и ресурсами для оперативного реагирования на случаи угроз и насилия. Важно также обеспечить прозрачность и подотчетность правоохранительных органов в вопросах защиты адвокатов. Это может включать создание независимых комиссий и организаций, которые будут контролировать работу правоохранительных органов и защищать права адвокатов.[1]

Исходя из высказанного следует основной вывод, что защита адвокатов является неотъемлемой частью правовой системы и гарантией справедливого правосудия. Только совместные усилия государства, адвокатского сообщества и гражданского общества могут обеспечить адвокатам возможность выполнять свои профессиональные обязанности без страха за свою жизнь и здоровье.

Источники и литература

- 1) Белл Э. Психологическая поддержка адвокатов: необходимость и методы // Психология и право, 2018.
- 2) Смит, Д. Правовая защита адвокатов: анализ и перспективы // Международный журнал правосудия, 2020
- 3) Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ (ред. от 27.12.2018).
- 4) Хансен, М. Защита адвокатов: международные и национальные меры // Журнал правовых исследований, 2019.